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VERBALE N. 21/2026
SEDUTA DEL 20 APRILE 2026

Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale

L’anno  2026 (duemilaventisei)  il  giorno  20 (venti)  del  mese  di  aprile,  alle  ore  11:00,  la
Commissione  consiliare  6  è  convocata  in  presenza  presso  la  Sala  Firenze  Capitale in  Palazzo
Vecchio e, secondo quanto previsto dall’art. 23 del Regolamento del Consiglio Comunale, in sede
referente, con il seguente ordine del giorno:

 comunicazioni del Presidente;
 approfondimento in merito a parametri, monitoraggio e scenari futuri della qualità dell’aria nella

città  di  Firenze.  Sarà audita  Bianca  Patrizia  Andreini,  Responsabile  Centro  Regionale  Tutela
Qualità dell’Aria di ARPAT;

 approvazione verbali delle sedute precedenti;
 varie ed eventuali.

Per la Segreteria della seduta è presente Nicola Carpentiero.

Per la diretta streaming della seduta è presente Serena Peccianti.

Alle  ore  14:30 sono presenti  le  consigliere  e  i  consiglieri:  Giovanni  Graziani,  Cristiano  Balli,
Patrizia Bonanni, Marco Burgassi, Stefania Collesei, Alessandra Innocenti, Alberto Locchi, Dmitrij
Palagi, Luca Santarelli, Enrico Ricci (in sostituzione di Edoardo Amato).

Sono  altresì  presenti:  Bianca  Patrizia  Andreini (Responsabile  Centro  Regionale  Tutela  Qualità
dell’Aria di ARPAT) e Marco Stefanelli (Tecnico di ARPAT).

Il Presidente Graziani, accertata la presenza del numero legale, dichiara aperta la seduta alle ore
11:05.

Il Presidente Graziani, compiuti i ringraziamenti di rito alle consigliere, ai consiglieri e agli ospiti
presenti,  procede  con  l’illustrazione  dell’ordine  del  giorno,  dopo  la  quale  dà  la  parola  alla
Responsabile Centro Regionale Tutela Qualità dell’Aria di ARPAT Bianca Patrizia Andreini.

Alle ore 11:25 entra il Consigliere Alessandro Draghi.
Alle ore 11:25 entra il Consigliere Renzo Pampaloni.

La Responsabile Centro Regionale Tutela Qualità dell’Aria di ARPAT Andreini illustra l’attività di
ARPAT e il suo ruolo nella tutela della qualità dell’aria, analizzando più specificamente i seguenti
argomenti:
- fonti normative in materia di tutela della qualità dell’aria;
- ambito di applicazione della normativa in materia;
- differenza tra emissioni antropiche ed emissioni industriali;
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- principali sorgenti di emissioni;
- inquinanti;
- PM10 e biossido di azoto;
- agglomerato di Firenze: stazioni e parametri;
- monitoraggio degli inquinanti;
- indagini sul Comune di Firenze;
- nuovi limiti stabiliti dalle direttive europee;
- andamento medio annuale del PM10 in Toscana;
- soglie rilevanti ex lege;
- andamento PM2.5;
- valutazione degli inquinanti in base alla direttiva n. 2881/2024;
- aspetti  rilevanti  della direttiva n.  2881/2024 (misura e valutazione;  governance e applicazione;
informazione e comunicazione; siti di monitoraggio);
- impegni giuridici conseguenti al recepimento della direttiva n. 2881/2024.

Al termine dell’intervento della Dott.ssa Andreini, si apre una discussione tra le consigliere e i con-
siglieri sul tema della tutela della qualità dell’aria.
Nel corso della discussione intervengono le consigliere e i consiglieri: Santarelli, Ricci, Palagi, Balli,
Graziani, Collesei, Bonanni.
Nel corso della discussione, sono affrontati e approfonditi i seguenti aspetti:
- giorni di tolleranza per lo sforamento dei limiti e sanzioni previste;
- effetti dei lavori pubblici sulla qualità dell’aria;
- tipologie di inquinanti;
- nuovi limiti previsti dalla direttiva n. 2881/2024 e provvedimenti comunali di attuazione;
- incidenza del riscaldamento quale fonte di inquinamento;
- microzonizzazioni;
- modellistica;
- informazione e comunicazione alla cittadinanza;
- buone prassi attuabili dai privati;
- qualità dell’aria in ambiente indoor.

Alle ore 11:50 si connette da remoto la Consigliera Michela Monaco.
Alle ore 12:00 esce il Consigliere Luca Santarelli
Alle ore 12:01 entra il Consigliere Guglielmo Mossuto.
Alle ore 12:18 si disconnette da remoto la Consigliera Michela Monaco.

La Dott.ssa Andreini e il Dott. Stefanelli danno risposta alle questioni e agli interrogativi posti di
volta in volta dalle consigliere e dai consiglieri.

Il  Presidente  Graziani,  constatato  che  non  vi  sono  ulteriori  richieste  di  intervento,  dichiara  la
conclusione dei lavori.

La seduta è dichiarata chiusa alle ore 12:33.

Alla seduta hanno partecipato le consigliere e i consiglieri:

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI
Presidente Giovanni Graziani



Componente Enrico Ricci Edoardo Amato
Componente Cristiano Balli
Componente Patrizia Bonanni
Componente Marco Burgassi
Componente Stefania Collesei
Componente Alessandro Draghi
Componente Alessandra Innocenti
Componente Alberto Locchi
Componente Michela Monaco
Componente Guglielmo Mossuto
Componente Dmitrij Palagi
Componente Renzo Pampaloni
Componente Luca Santarelli

Verbale letto ed approvato nella seduta del 23.4.2026.

Il Segretario Il Presidente
Nicola Carpentiero Giovanni Graziani
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